A gravitacios és a sztatikus elektromos mez6 6sszehasonlitasa

Amikor Coulomb megfogalmazta a rola elnevezett erdtorvényt, akkor valojaban meg nem
igazoltak azt kisérleti bizonyitékok, azonban a Newton-féle gravitacios erotorvényt annyira
egyszertinek és szépnek taldlta, hogy meg volt gyézédve arrol, hogy az elektromos testek
kozotti erotorvény is csak hasonlo lehet. Keésobb a két erdtér kozotti tovabbi hasonlosdagokra
is feny deriilt.

Hasonlitsa 6ssze a pontszeri tomegek kozotti erohatast a pontszeri elektromos toltések
kozotti eréhatassal! (Jelleg, erotorvény, hasonlésagok és kiilonbségek.) Hasonlitsa 6ssze
a két proton kozott fellépo gravitacios és elektromos erék nagysagrendjét! Jellemezze
egy pontszerii toltés és egy pontszerii tomeg erdterét! (Erévonal-szerkezet, elektromos
térerosség, illetve gravitacios gyorsulas.) Hasonlitsa 6ssze a homogén elektromos mezot a
homogén gravitacios mezovel! (Erdvonal-szerkezet, adott kezdd- és végpont kozotti
munkavégzés Kiilonbozé palyakon).

(2006. majus id.)
Megoldas:

a) Kér pontszerd tameg, illetve 1iltés kizdn evd dsszehasonlitisa:
Az erdhatis jellege elektromos esetben vonzd és taszitd is lehet, graviticids erd esetén csak

VOnEd.

I pone
Az erdidirvénvek meglogalmazdsa:

g1 pont

(Az 1-1 pont megadhatd, akér képlettel, akdr pontos sedveges kirillirdssal torénik az
erdtorvények megadasa. )
A hasonfdsdgok megdlfapitdsa:
Mindkét erd a tivelsig négyzetével forditottan ardmyos.

I pane
Mindkét erd a kilestnhatd testeket tsszekitd egyvenes mentén hat.

1 pone

b) Az efektromos és gravitdelds erd nagyvsdagrendi dsscehasonlitdsa két profon esetén:
2 pont

m, =167-10%kg; e=16-10""C; k=9-10° h:_'“ ;,r:a,m-uﬁ'm_“:_

A két erd ardnyat csak nagysdgrendben kell megadni a & és fallanddk, valamint a proton
tomegének és toltésének felhaszndlasival. Elég a véperedményt = 36 nagvsdgrend —
megadni, részletes indoklis nem szilkséges.)

¢) Egv pontszerd idliés és egyv poniszert dmeg erdierének jellemzdse:
Sugaras erdvonal-szerkezet felismerése:
2 pont
(A sEdvepges vilasz és a megleleld rajz 15 eltogadhatd. Az irdnvokra (akdr kifelé, akar
befelé) vald utalds nélkiil 1 pont adhatd. )

Az elekiromaos térerdsség, illetve gravitdeids gvorsulds felfvdsa:

141 pant
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A gravitdeios gvorsulds és az eleliromos térerdsség analdg volidnak felismerdse:
2 pont
d) A homogén elekiromos €5 gravitdcids mezd dsszehasonlitasa:
I pont

(Az erdvonal-szerkezet bemutatisa sedvegben vagy rajzban.)
A homogén elekiromos, illefve gravitdeids mezd munkdidnak megaddsa:
I+1 pone



{Képlet vagy koriliris is elfogadhaté.)

A mezdk konzervativ jellegének megdllapitisa:

2 pont
{Elegendd megfopalmazni, hogy a munkavégzés mindkét esetben az (ttél figgetlen. A
konzervariv jelzd hasznilata nem szilksépes.)

Osszesen 18 pont



